



作为全球黄金的生产和消费大国,我国在争取黄金定价话语权的道路上将取得标志性进展。上海黄金交易所日前发布通知,宣布从2016年4月19日起,挂牌上海金集中定价合约。参与“上海金”定价和提供参考价的首批成员包括银行、黄金企业等在内的18家机构,其中还包括两家外资银行。

综合《上海证券报》、《广州日报》、央广网

# 人民币黄金定盘价明日推出

## “上海金”获18家机构力捧,将提升中国对黄金市场话语权



CFP供图

### 名词解释

#### 黄金定盘价

定盘价是一种报价方式,在这种方式下,交易将被分为若干个时段,在每个时段中所有交易者的报价按照买入卖出做高低排序,由交易系统取交易量最大的一个价位做为成交价位。定盘价区别于连续报价交易,而与竞价较为类似。

自1919年开始,由伦敦黄金市场定价公司每天发布两次伦敦黄金定盘价,分别为伦敦时间上午10时30分和下午3时。该价格一直是被广泛使用的金价标准。在较长的时间内,伦敦黄金市场的黄金价格就由汇丰银行、德意志银行、巴克莱银行、法国兴业银

行、加拿大丰业银行五家银行进行定价。

五家银行的代表和一些挑选出来的客户每天通过电话会议,根据各自买卖盘价格,分别报出买入价和卖出价,据此确定每日的黄金基准定盘价格。

然而这一延续百年的系统最终在金融危机后崩溃,操纵价格丑闻的曝光,导致这一黄金协商定盘机制崩溃。

2015年3月底,伦敦金银市场协会开通新的电子系统,取代伦敦黄金定盘价。6月,中国银行成为首家参与黄金定价的中资银行。

### “上海金”集中定价合约19日挂牌

记者获悉,上海黄金交易所(下称金交所)将从2016年4月19日起挂牌“上海金”集中定价合约,首笔“上海金”定盘价也将在此产生。

所谓“上海金”集中定价交易,是指市场参与者在交易所平台上,按照以价询量、数量撮合的集中交易方式,在达到市场量价相对平衡后,最终形成“上海金”人民币基准价的交易。

根据金交所规则,“上海金”每日集中定价交易分为早盘和午盘两场,早盘的集中定价开始

时间为10点15分,午盘集中定价开始时间为14点15分,每场集中定价开始前,分别有5分钟的参考价报入时间和1分钟的初始价显示时间。

“原先价格是即时交易价格,没有集中定价的模式。”山东黄金首席分析师蒋舒告诉记者,作为借鉴国际先进市场的价格形成机制,人民币黄金定盘价的推出,有助于国际投资者更加直观地获得有关中国市场供需状况的实时信息。

金交所理事长焦瑾璞去年

年底就曾公开表示,要推出并完善“上海金”人民币定价机制,并逐步研究推出白银、铂和钯等贵金属人民币定价交易,为主要贵金属现货和衍生品的国际交易提供人民币交易价格基准。

根据公告,“上海金”集中定价合约的合约代码为SHAU,报价单位为人民币元/克,交易单位1千克/手,上市初期SHAU合约的交易保证金为6%。

2016年6月30日以前,金交所免收“上海金”合约的交易手续费。

### 有助于中国摆脱“影子市场”地位

黄金市场作为国际金融市场不可忽视的组成部分,全球各主要国家都试图拥有或掌控其话语权和定价权,但截至目前,全球整个黄金市场80%以上的定价能力依然掌握在伦敦和纽约手里。

专家指出,我国多年以来在黄金的消费和生产方面,都处于领先的位置,但一直以来,中国黄金市场都处于跟随地位,以国际

市场定盘价参考变动,如果国际市场金价突然大涨或者大跌,那么短期内国内市场可能就存在两三块钱的差价,在没有统一的人民币黄金定盘价的情况下,市场流动性可能短期内出现问题。

而人民币黄金定盘价推出后,将可以协助润滑市场,引导做市,有助于中国摆脱在国际黄金市场中的“影子市场”地位。有分析指出,人民币定盘价将对中

国黄金交易的现货和期货市场产生指导作用。

金交所相继推出包括黄金国际板、人民币黄金定盘价等,将有助于中国提升对黄金市场定价的话语权,从长期来看也有助于推进人民币国际化进程。

蒋舒称,在中国交易时段推出定盘价,标志着“上海金”与“伦敦金”和“纽约金”三足鼎立格局的形成。

### 首批18家机构参与定价和提供参考价

“上海金”集中定价交易机制分为定价成员和提供参考价成员两类。定价成员是指在集中定价交易开始前规定时间段内提供参考价报价,承担为集中定价交易提供平衡供求职责的机构。

而提供参考价成员,则是指在集中定价交易开始前规定时间段内提供首轮集中定价参考价报价的机构。

金交所也公布了上述两类成员名单,首批定价交易成员均为银行类机构,包括工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、浦发银行、民生银行、兴业银行、平安银行、上海银行。此外,还有两家外资行,分别为渣打银行和澳大利亚和新西兰银行(中国)有限公司。

而提供参考价成员则包括中国黄金、山东黄金、上海老凤

祥、周大福珠宝金行、中国银行(香港)有限公司和瑞士MKS集团。

记者获悉,金交所同时成立了“上海金”集中定价交易监督管理委员会,由主要市场参与者、交易所、中国黄金协会、世界黄金协会及有经验的国际机构等国内外成员组成,将对“上海金”集中定价交易进行监督管理。

# 银行理财收益持续破4%

投资者放眼外币理财、香港基金等另类资产配置

相关数据显示,上周银行理财平均预期收益率为3.97%,延续破4%态势。越来越多的境内投资人将眼光放于外币理财、香港基金等另类资产配置。

据银率网数据库统计,上周共有948款银行理财产品发售,平均投资期限为134天。其中,人民币非结构性理财产品累计发售864款,平均预期收益率为3.97%。

银率网分析师闫自杰认为,

银行理财收益在经过近一年的持续下跌后,已进入低收益区间,理财收益“3时代”宣告到来。对于银行理财投资者来说,寻求较高收益的银行理财产品会越来越难。

上周外币理财产品总计发行20款,主要的外币理财产品为美元产品。从平均预期收益看,美元产品平均预期收益率为1.93%,欧元产品平均预期收益率为0.65%,英镑产品平均预期收益率为0.7%。

调查显示,全球高净值人士

在本国之外配置的资产平均比例为24%,在中国,这个数据是5%。宜信财富《2016全球资产配置白皮书》建议资产配置可遵循“黄金三原则”,即全球跨区域配置、多资产类别配置和加大另类投资。好望角咨询总裁詹惠敏表示,海外置业、移民金融、投资私募股权基金等成为许多高净值人士选择的全球资产配置方式。

在QDII基金、沪港通两大渠道之外,投资香港基金也成为风潮。去年12月18日首批北上互认

基金获批迄今,共有6只互认基金进入内地销售。晨星数据显示,今年以来,由上投摩根代理发售的首只互认基金摩根亚洲总收益债券基金净值增长已超过3.8%。据外管局公布数据,截至2月29日,香港基金境内发行销售累计净汇出19772.88万元,和1月份累计净汇出的4017.67万元相比,增长近4倍。目前,北上基金累计销售额达到23790.55万元人民币。

上投摩根基金管理公司投资经理张文峰认为,2016年全球金融市

场可能会被高波动环境所笼罩,投资人需要及早正视高波动的现实,坚持低波动投资策略,适度降低收益预期。在多元分散的基础上,加大对低波动、低相关性资产或策略的投资比重,如海外对冲型产品、海外债券基金等。

业内人士提醒投资者,应把握市场投资回报率逐渐走低的大趋势,不要被短期现象迷惑,购买一些虚假的高收益产品,学会把本金安全放在投资理财的首位,坚持长线投资。据新华社